

Se publica los Martes, Jueves y Sábados

## LOS VALIENTES DE AHORA

Determinadas ideas, diríamos hablando en términos algo paradójicos, tienen tanto de fijo como de mutable su fijeza o mutabilidad cambia a medida que varia la amplitud de la visión que el individuo tiene del mundo. Pero hay ideales y convicciones que para ser tales necesitan de una firmeza indeclinable que los mantenga íntegros ante cualquier embate.

Así han de ser todas aquellas ideas capitales, sustanciales que constituyen el centro alrededor del cual giran todas las manifestaciones—espirituales y materiales—de la vida de un hombre. Pero creemos aún que estas ideas normativas, directrices y orientadoras de toda una vida han de mantenerse con mayor integridad, sin mutilaciones ni amputaciones, en el hombre público, en el político, por la sencilla razón de que al hacer profesión de una determinada doctrina y al pretender con ella la movilización conciencias, que, desgraciadamente necesitan ser dirigidas, cualquier claudicación en uno u otro sentido, ha de conducir a estas dos cosas: confusión en el orientador y pérdida absoluta de la confianza en aquel grupo dirigido que se niega ya a seguir las huellas del *inexperto* pastor. Si aquel hombre que ha mostrado inexperiencia o incapacidad orientadora desciende al extremo de relegar al olvido los perjuicios y los graves males que pudo causar a aquel grupo y a todo cuanto a él afecte, para erigirse después en crítico severo de quién, creyéndose más capacitado, le arrebató la dirección, muestra algo más que inexperiencia: *falta de dignidad*. ¿Cómo un hombre fracasado—sea por lo que sea—que, ha demostrado incapacidad, insuficiencia, falta de técnica, puede alzarse en supremo juez de los demás, en severo depurador de responsabilidades? Si este hombre conserva algunos gramos de dignidad reconocerá los males de su sucesor (si es que los ha habido) y le compadecerá, pero de modo alguno, será él el indicado para señalar y censurar vicios y defectos ajenos cuya imagen lleva como estigma en la frente.

Esta inexperiencia y falta de dignidad es lo que han demostrado estos hombres a quienes se designa con la acertada frase de «los valientes de ahora». Gritan, gesticulan, echan infecta baba que ha de caer sobre su propia frente, se desgañitan y vociferan volviendo la vista atrás para señalar con el dedo a los causantes de nuestros males, cuando sin mirar tan lejos y ver su conciencia y su conducta, hallarían mucho que reprochar en la primera y no menos que tachar en la segunda.

Nosotros no pretendemos ahora en este artículo analizar lo que haya podido ser bueno o malo del poder dictatorial, sino simplemente desen-

maskarar a estos españoles de nombre que en estos momentos tanto alardean de valor y de patriotismo y que en otros, no muy lejanos, escondieron su cabeza subiendo los hombros, como el perro amoscado esconde su rabo entre las piernas. Pero vemos que no todos los perros saben callar y esconderse silenciosamente.

¿Es que entonces eran impotentes y esta impotencia les obligó a resignarse a la vida de las catacumbas para convertirse en los «caballeros de la conspiración del silencio» como diría un confiado revolucionario? ¿Es que ahora la provísima calidad de un gobierno les devuelve el antiguo valor y el título de «los cableros del silbato»? No. Su impotencia surgió cuando perdieron el apoyo en la masa popular y cuando ésta depositó su plena confianza en quienes aseguraban salvarla. Querer recuperarla a voces y a gritos, manchando y vituperando la conducta de otros, es procedimiento soez y de baja catadura; es adoptar el aire del ridículo valentón que regocija al público con su miedo disfrazado de mentida valentía. Y si todo esto podemos decir con sencillas comparaciones, que por lo sencillas no dejan de ser exactas, más podemos añadir si miramos al «valiente de ahora» frente a frente, hombre a hombre. Entonces es un ser miserable y ruín, cuyo dictado de hombre repugna a su naturaleza, ya que si hoy vocifera porque ha sido hollada y conculcada su dignidad y, en otro tiempo, sintió lo que hoy considera un atropello, es que en aquella época perdió lo que le ha hecho, lo que le hace y lo que le hará ser hombre: LA DIGNIDAD. Avergüéncese de si mismo—si así lo considera—y rehabilítese a

si mismo, no con engaños y mentiras que manchan la frente de personas quizá más nobles, sino con actos que le sinceren de verdad ante la pública opinión. De lo contrario, si las fuerzas le faltan, que abandone la pesada carga y que se declare vencido y fracasado para que entonces esta misma opinión, le diga, como dijo la altiva sultana Aixa a su hijo Boabdil: «Haces bien en llorar como mujer ya que no tuviste valor para defenderte como hombre».

FIEL PESADOR.

### Frivolidad

Difícil sería por cierto decir si la historia de la humanidad puede ofrecer una época semejante a la actual en el modo de ser particular de ciertos hombres. En todo lo que dicen y en todo lo que hacen se les ve como guiados de una especie de fanatismo del bien parecer. En este punto su carácter se rebaja tanto, que llega no pocas veces a la más humillante debilidad. Guiados por una especie de orgullo, tanto más funesto, cuanto menos conocido, juzgan de todo no más que por las apariencias. Ligeros en el fondo, serios tan sólo en las formas, no saben dar importancia más que a las cosas que ni la tienen, ni son capaces de tenerla. Los más grandes problemas de la vida, lo que ha preocupado de veras a los sabios de todos los tiempos, no tiene para esa clase de hombres importancia alguna; ni siquiera merece los honores de la consideración. No saben juzgar más que lo que está al alcance de los sentidos; no saben considerar más que lo de fuera. Podriase decir de ellos que están en el mundo no más que para salvar las apariencias. En su trato con los demás los vereis apegados a ciertas

formas, más o menos convencionales, a ciertos refinamientos y delicadezas que la etiqueta del mundo prescribe a las gentes y los vereis observar esas formas con mayor escrupulosidad que las reglas de la moral evangélica; pero en el fondo están completamente falsos de ideales y de sentimientos grandes y elevados. Las maneras distinguidas, las fórmulas corteses que sientan tan bien en personas de verdadera cultura y que son como verdadero distintivo de nobleza en las personas de la buena sociedad, no son en estos caracteres frívolos y vanidosos, más que un brillante ropaje con que se cubre su orgullo, para presentarse con cierta delicadeza.

### POR RETIRARSE del NEGOCIO

Se vende estantería y cristales de un establecimiento a precio módico.

Razón: Subida del Puente de Piedra, 2 - Gerona.

### Nota del Partido Nacionalista

«El Centro Nacionalista Español (Legionarios de España) llama la atención de la opinión sana del país, acerca de la estrategia difamatoria que está desplegando contra este partido cierto sector de la Prensa que, blasonando de demócrata y radical, no vacila en convertirse en órgano de las viejas corruptelas políticas.

Los aludidos periódicos, utilizando la pluma ponzoñosa de individuos insolventes y de sujetos perseguidos criminalmente por la justicia, apelan a toda suerte de procedimientos ilícitos para desprestigiar al partido y a su jefe, simulando anónimos, reiterando falsedades, negando legítimas rectificaciones, provocando con bravatas de circo y hasta retando a los afiliados a presentarse en este o el otro lugar, con apercibimientos y amenazas.

Fácil resulta comprender que esta burda táctica no tiene otra finalidad que dificultar, sin conseguirlo, el enorme desarrollo corporativo de los Legionarios de España, fuerza civil legalmente constituida, que, en estos momentos de angustiosa crisis para los intereses económicos y morales de la nación, en que el Poder público necesita de la existencia patriótica de todos los ciudadanos honrados, so coloca al lado de la autoridad para combatir a los insensatos perturbadores que cooperan al descrédito de España.

Como no puede darse trato de caballeros a los individuos que proceden como delincuentes, a la asesoría jurídica del Centro Nacionalista Español se hace cargo de los escritos injuriosos publicados contra el partido, el jefe o los afiliados, para deducir la acción penal que corresponda.»

## Colegio "Inmaculada Concepción"

DIRIGIDO POR

HERMANOS MARISTAS

GERONA

Clavería, 12 - Apartado, 14 - Teléfono, 292

Bachillerato Elemental y Universitario

Comercio y 1.ª Enseñanza.

Se admiten internos,

medio pensionistas

y externos.

El 1 de septiembre empezaron las clases del curso 1930 - 31

## CONTRA LOS DIFAMADORES

## Con pluma ajena

Por si pareciera a algunos que los juicios que nos había merecido el discurso pronunciado en Gijón por el jefe del partido de Unión Monárquica Nacional estaban inspirados sólo en el afecto personal y político que nos unió al ilustre conde de Guadalhorce, a continuación insertamos íntegro el editorial que en su número del jueves, 28, publicó el diario de Oviedo «Región», con espíritu de imparcialidad, que será mejor comprendido sabiendo que, según indica a la cabeza, junto a su título «dicho diario es de información gráfica y literaria, desligado de todo compromiso con personas, entidades y asociaciones políticas».

Ahí va el notable artículo de «Región»:

«Con el objeto de rendir al conde de Guadalhorce un tributo de gratitud, ayer se reunieron en torno suyo muy valiosas representaciones de la provincia, entre las que destacaban las personalidades de más vigoroso relieve de su vida económica. No dudamos en afirmar que el acto de Gijón fue uno de los más trascendentales que se han dado en Asturias modernamente. No hay que decir que todo en el mismo fue espontáneo y que en su preparación estuvo ausente aquella reclusa forzada de adheridos que esterilizó otros de apariencia más brillante.

El banquete careció de significación partidista, lo cual no impidió—antes al contrario, determinó—que alcanzase la altura de un comicio ciudadano. Como proclamó el gerente de la Industrial Asturiana, don Eustaquio F. Miranda, en una felicísima intervención oratoria que «Región» suscribe íntegramente, al acto concurrían muchos que sin afiliarse a una organización determinada, pertenecen al partido de los que quieren ser bien gobernados. Y en nombre de los mismos agradeció al ex ministro de Fomento cuanto hizo en su afán patriótico de despertar las energías españolas y, particularmente, por encauzar el problema carbonero asturiano mediante directrices novísimas que hoy han adoptado algunas de las más adelantadas naciones de Europa...

El conde de Guadalhorce produjo con su discurso una impresión excelente. Habitados a contemplar las cabriolas y escuchar las vanidades de los personajillos políticos, lo primero que advirtió aquella masa compacta de auditores es el hábito de sinceridad que envuelve su persona. Bastará que destaquemos aquí el tono optimista realizador y vehementemente patriótico de sus palabras. Después de rendir un homenaje de íntima devoción a la memoria del Marqués de Estella, el ex ministro de Fomento defendió su labor renovadora—admirablemente bosquejada por el Sr. Fernández Miranda—de los ataques sistemáticos de que se le hace blanco. Proclamó que no ha visto esgrimirse contra ella ni cifras ni argumentos sólidos, sino tópicos, y anunció que está dispuesto a mantener pública controversia en la calle o en el Parlamento sobre la misma.

Guadalhorce confirmó lo merecido del relieve que adquirió ya cuando la atención del país era absorbida por Primo de Rivera. Su iniciativa de asociar a la obra de gobierno el interés activo y propulsor de productores y consumidores basta para delinearle como gran figura nacional. Este hombre será el centro de atracción de muchas gentes de buena fe, desengañadas de las ficciones de los viejos políticos. Ciego será quien no vislumbre que es un valor

positivo, con peso específico elevado, esperanza de España, a la que tendrán que servir—pese a los viejos políticos que quieren anularle y le auparán con su contumacia—desde las alturas del Poder...»

VINOS FINOS Y COÑACS  
«LA RIVA»

es lo mejor del mundo

## Siempre adelante

La Unión Monárquica Nacional avanza por tierras de España salvando con facilidad todos aquellos obstáculos que gente inculta y servil quieren oponer a su paso.

Afortunadamente cuenta con una prensa seria que no gusta de adular los hechos, sino de presentarlos tal como son. Es aquella prensa que menos alardea de sincera y verídica, pero cuyo nombre basta para inspirarnos confianza.

Los actos y discursos que con gran entusiasmo vienen celebrando los *hombres de la Dictadura*, como se les ha llamado, y a quienes yo llamaría los *hombres de España*, vienen a soportar todas estas falsas noticias con que periodiquitos locales pretenden sorprender la buena fe de los ciudadanos.

Hoy nos enteramos de un nuevo triunfo de los hombres de la Unión Monárquica.

Gijón, Mieres, Ferrol, La Coruña han escuchado ya la palabra de estos hombres consecuentes siempre con sus ideales. El pasado sábado fue Orense la ciudad designada para divulgar y propagar las nuevas doctrinas y la escogida para extirpar el caciquismo tan fuertemente acuartelado.

En el encabezamiento de un artículo informativo, rebotante de entusiasmo leemos: *Acto de Unión Monárquica en Orense, el teatro donde se celebró estaba lleno de público, un banquete de 500 cubiertos.*

El banquete celebróse en el Teatro Losada. Con más de quinientos comensales, ante numeroso público, hablaron el general don Celso Casar presidente del Comité local de Unión Monárquica, el ex-alcalde de Bayona don José Rodríguez de Vicente, el Sr. Meirás, el Sr. Medina de Fagores D. José Primo de Rivera, el ex-ministro Sr. Calvo Sotelo y el jefe de la Unión Monárquica Nacional Sr. Conde de Guadalhorce.

Ante el entusiasmo de la concurrencia el general don Celso Casar, al ofrecer el banquete dice: *«Aquí tenéis el pueblo de Orense, éste es el Orense trabajador, el Orense de ideas grandes, el pueblo de corazón noble, de entusiasmos varoniles que se acerca hasta aquí para saludaros y ofrecer su apoyo decidido y firme»*

Todos los oradores fueron aplaudidísimos. Los pitos, alborotos y campañas difamatorias son los últimos espasmos de una vieja y roñosa política caciquil que se siente ahogada por las ideas nuevas saturadas de completa regeneración.

Los falsos reflejos que de sus hechos quiere dar esta prensa servil y sectaria acabarán por deslumbrarla... para engañarse así misma.

Los hechos cantan.

BENITO IZQUIERDO  
Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos

Consultas, estudios y redacción de toda clase de proyectos.

Caminos vecinales, carreteras y ferrocarriles.—Abastecimientos de aguas. Estructuras de Hormigón Armado.—Riegos y demás aprovechamientos hidráulicos.—Líneas e instalaciones eléctricas

CALLE LORENZANA  
Challan Garreta, pral.

GERONA

## M. MORLIUS - F. CAMPILLO

MÉDICOS

Tratamiento de la tuberculosis por el procedimiento del Dtor. GIL ACEBEDO  
Consulta: Sábados de 11 a 1  
Cort-Real, n.º 4, pral.

GERONA

## Economía y Finanzas

## LA CUESTIÓN DE LOS CAMBIOS Y LA BANCA PRIVADA

El Consejo Superior Bancario, que no ha desperdiciado ni un minuto en el estudio del complejo problema de los cambios, ha celebrado en San Sebastián una nueva reunión, en la cual se ha afirmado en los puntos de vista expuestos en otras ocasiones acerca de las causas del desorden monetario y de los remedios que se pueden aplicar para corregirlo.

En dicha reunión, los vocales del citado Consejo, después de una detenida meditación, se han ratificado y confirmado en su juicio, entendiéndose que no han variado las circunstancias esenciales, y en una nota oficiosa afirma, entre otros extremos, lo siguiente:

*La Banca está segura de no merecer el menor reproche y de que la opinión, bien informada, apreciará su actuación.*—Los Bancos españoles han sido durante las últimas semanas rigurosamente inspeccionados y ellos mismos han dado para esos trabajos de inspección las mayores y más absolutas facilidades, habiendo quedado demostrado que no existe ninguna especulación por parte de la Banca, sin que incumba al Consejo Superior Bancario referirse a las que

puedan hacerse fuera de aquella o fuera de España.

*Los Bancos siguen estando dispuestos a secundar las medidas del Gobierno.*—Durante la sesión se recordaron y analizaron una vez más las repetidas pruebas de sacrificio de la Banca en la suscripción de fondos públicos, especialmente el empréstito oro, asegurado con pérdida para sus intereses y en condiciones a veces de la mayor dificultad, todo para facilitar las resoluciones del Gobierno, y la sesión de San Sebastián terminó reiterando los vocales del Consejo Superior Bancario su resolución, no obstante, de estar y seguir siempre a disposición de los Gobiernos, como así lo comunicará el comisario presidente al Ministro de Hacienda.

## DEPORTES

Ayer en el campo de Vista Alegre, tuvo lugar, la inauguración del campo del «Girona F. C.», con la celebración de un partido entre un tercer equipo del «F. C. Barcelona» y el titular, y con la cooperación de la Sección Atlética del «G. E. i. E. G.»

Antes de empezar el partido, se corrieron unas pruebas, cuyos resultados fueron:

Peso-Heras	10'05
Carreras	9'74
Casellas	9'40
Nadal	9'20
150 m. lisos- Ballestero	19"
Camps	19" <sup>4</sup> / <sub>5</sub>
Amat	
Pol	
Comas	

1.000 m. lisos- Esteva 2'57"<sup>4</sup>/<sub>5</sub> (record)

Sambola	2'59"
Bordas	
Gusiñé	
Font	
Bauchillería	
Lladó	
Cabarrocas	
Raset	

Martillo- Salvador 32'30 metros nuevo record provincial

4 x 100- Ballestero- Casellas- Casas- Pol en 52"



A tiempos nuevos,  
libros nuevos...

NUEVA  
ENCICLOPEDIA  
ESCOLAR

por Félix Martí Alpera  
Grado primero :: Grado segundo  
:: Grado tercero (En prensa) ::

Haga el obsequio de examinar estos libros, antes de adquirir otra Enciclopedia. De venta en las principales librerías :: ::

HIJOS DE SANTIAGO RODRÍGUEZ  
Editores :: Burgos

# C R O N I C A

## Necrológicas

Las palabras llenas de alentadora esperanza que en nuestros últimos números insertábamos a raíz de la enfermedad que aquejaba al industrial D. Juan Meléndez Tarrés, hijo de nuestro particular amigo Juan Meléndez, funcionario de esta Diputación, no han sido, desgraciadamente, más que una demostración del ferviente deseo que nos movía al desearle una total y pronta curación.

La noche del pasado domingo, llenó la muerte de dolor la casa del amigo, y ayer lunes verificóse el acto del sepelio al que concurrió gran número de amigos y conocidos que con su asistencia demostraron las simpatías y amistades con que contaba el finado.

Desde estas columnas testimoniamos a la desolada familia nuestro más sincero pésame.

El día 5 de los corrientes falleció en La Bisbal, víctima de traidora enfermedad, que desde hace tres meses amenazaba su vida, nuestro buen

Camps, Amat, Heras, Salvador en 54"

Terminadas estas pruebas, dió comienzo el partido de fútbol, tirando el kik-off, el Sr. Alcalde, D. Francisco Coll Turbau.

Durante el partido, se vieron buenas jugadas por parte de ambos equipos, ganando los gerundenses por 4 goals a 1.

amigo y suscriptor el señor D. Luís de Ferrer y de Ferrer. Testimoniamos nuestro más sentido pésame, rogando a Dios que en premio a sus virtudes le acoja en el Cielo y conceda la resignación y celestiales bendiciones a la atribulada familia.

En Olot, ha fallecido la Rdma. M. D.<sup>a</sup> Pilar Burch Ventós, Superiora General de las Religiosas Hijas del Inmaculado Corazón de María, habiendo sido su muerte muy sentida. Contaba actualmente 70 años. Nació en su casa solariega de la Riba de Vianya en el año 1860. Entró en la Congregación el día 8 de Diciembre de 1879. Tuvo los cargos de Maestra de Novicias, Superiora Local y Provincial de la casa de Olot, Fundadora y Superiora de la Casa del Pinar del Rio (Cuba) y en el año 1919 fué elegida Superiora General y reelegida en el año 1925.

E. P. D.

**MUEBLES**  
Los más fuertes, elegantes y económicos

**M. ESTEBA**

Plaza Marqués de Camps, 14  
GERONA

## Noticias

Con gran esplendor celebran este año su fiesta mayor, los vecinos del pueblo de Llansá.

Esta deliciosa villa, que nada tiene que envidiar a ningún otro de los pueblecitos de nuestra Costa Brava, se viste de fiesta durante toda esta semana, dando así un adiós al verano que pronto irá tocando a su fin.

Han sido contratadas varias e importantes entidades musicales reinando gran alegría entre todos los vecinos.

En la iglesia del colegio de monjas de Blanes, ha ocurrido un accidente que habría podido reportar desagradables consecuencias.

La techumbre de la Iglesia derribóse en gran parte de su superficie, no ocurriendo afortunadamente desgracias personales.

En una cuadra sita en la Plaza del Porvenir, núm. 5, de Cassá de la Selva, se declaró un incendio en el que se guardaba paja, alfalfa y madera, tomando desde un principio gran incremento.

Dos caballos murieron asfixiados. La techumbre del edificio se derribó. También fueron pasto de las llamas dos carretas y una tartana propiedad de Martín Abrás Barnés.

Las pérdidas materiales se calculan en 2500 pesetas.

Se supone que las causas del incendio fueron casuales.

Han llegado satisfechos de su viaje los niños de Jesús e Hijos de María Inmaculada, así como el gran número de acompañantes, que ayer lunes, se trasladaron al vecino pueblo de Amer.

Los viajeros contemplaron las bellezas del Pastoral, visitaron Amer en cuya plaza un gran gentío les tributo un entusiasta recibimiento, y después de haber visitado el Sagrario trasladáronse a la «Font Picant» en donde merendaron.

La comida y los juegos divertieron a los pequeños excursionistas que regresaron contentos y alegres a nuestra ciudad cerca de las 8 y media.

La labor que este año ha realizado la Asociación de Niños de Jesús e Hijos de María Inmaculada es digna de todo encomio. Esperamos que los organizadores no dejarán en su empeño de orientar las vacaciones de los pequeños, evitando así que vagabundeen por las calles, en donde peligran su cuerpo y alma. Sea enhorabuena para los organizadores.

El Ayuntamiento de Caldas de Malavella ha aceptado un donativo para practicar obras en los bajos de la Casa Consistorial, a los efectos de habilitar un local que reúna las necesarias condiciones de higiene y seguridad para ser destinado a cárcel municipal de aquella villa, renunciando, en virtud de tal donativo, al uso de entrada y paso al que actualmente se utiliza para ello.

En el Tablón de anuncios de la Escuela Normal de Maestras se fija las condiciones que han de reunir las alumnas que aspiren a una de las 25 matrículas gratuitas que con arreglo a la R. O. de 1 Mayo de 1921 y demás disposiciones vigentes se conceden en aquel Centro para el próximo curso 1930-31.

### Tercera Compañía

Capitán: D. Epifanio Eugenio de Ruíz.

Teniente: D. Antonio Nouvilas.

Subteniente: D. Narciso Bacó: Se ausentó de la Plaza durante el sitio, sin licencia.

### Cuarta Compañía

Capitán: D. Ramón de Manresa.

Teniente: D. Francisco Berga.

Subteniente: D. Domingo Rigau.

### Quinta Compañía

Capitán: D. Francisco Parés: El día 12 de Mayo de 1816 en que se entregó la lista de esta Compañía se hallaba preso.

Teniente: D. Ignacio de Feliu.

Subteniente: D. Juan Costa.

### Sexta Compañía

Capitán: D. Francisco Rovira.

Teniente: D. Francisco Franquesa.

Subteniente: D. Juan Sureda.

### Brigada de Albañiles

Paborde Mayor: Cipriano Almar.

Paborde segundo: Joaquin Torrent Menor.

Clavario: Pedro Vidal.

### Brigada de Carpinteros

Paborde Mayor: Pedro Diví.

Paborde segundo: Manuel Peipoch.

Clavario: Tomás Pagés.

Corrió a cargo de los oficiales de la guarnición la instrucción de los nuevos cruzados en el manejo de las armas, y como se les

Provincia un siglo entero de gloria. Entre todos sus pueblos que tanto han merecido de la Patria, descuella Gerona por su vigorosa resistencia. Dos veces ha sido embestida y dos veces ha rechazado a sus contrarios, sin más defensa para ella que un corto número de soldados de línea y su numeroso vecindario; pero su situación ventajosa y la importancia de su ocupación, empeñan cada vez más al enemigo; que con nuevas fuerzas y nuevo conato ha emprendido un tercer sitio. Su éxito será sin duda el mismo que los otros, si a los esfuerzos de los gerundenses acompañan los de la Provincia. Ellos para dar a su resistencia el carácter augusto y elevado que necesita una guerra cuyos provocadores se muestran todavía más impíos y sacrílegos con Dios, que inhumanos con los hombres, han establecido en el recinto de sus murallas una Cruzada a ejemplo de la que con tanta ventaja del Estado se han formado en Extremadura. Paisanos de todas clases, el Clero secular y Regular, todos a porfía se han alistado en aquellas santas banderas, y una ciudad de tan corto vecindario ha podido en tres días, presentar por la defensa de la Plaza ocho compañías de a 100 hombres organizadas y armadas completamente.

La Junta suprema no solo ha aplaudido con la satisfacción más viva estas demostraciones de celo patriótico y religioso, no solo se ha apresurado a recompensarlas debidamente sino que ha acordado hacer partícipe del mismo mérito y de los mismos premios a los valientes naturales del Principado.

¡Catalanes! Tan interesados sois en la conservación de Gerona como sus mismos vecinos. Ella es hoy la llave de Cataluña; mientras esté en poder vuestro, los franceses se hallan expuestos a ser arrojados, en todos momentos, del país, si la perdeis no bastarán después torrentes de sangre que se viertan para salvarlos de su yugo si amais verdaderamente vuestra libertad, si aborreceis a los franceses, si conservais la entereza de carácter y el heroico tesón de vuestros mayores: si quereis aprovechar este valor, y esos grandes sacrificios, dirigid y ordenad vuestras fuerzas a la salvación de Gerona. Armaos y siguiendo la dirección que os dé el General de la Provincia, haced que los franceses sufran por tercera vez la afrenta de ser repelidos.

## Ayuntamiento

Ayer celebró la Comisión Permanente sesión ordinaria, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Coll, adoptando los siguientes acuerdos:

Pasar a las Ponencias correspondientes una instancia de D.<sup>a</sup> Florentina Terradas en solicitud de nombramiento para una vacante de Comadrona municipal; y otra de D. Antonio Planas interesando abono de parte del precio de la maquinaria construida en sus talleres con destino a la nueva central eléctrica de Pedret.

Otorgar a la Comisión organizadora de la etapa final de la Vuelta Ciclista a Cataluña 500 pesetas con destino a los gastos necesarios para que se constituya en punto final de dicha etapa la ciudad de Gerona.

Satisfacer 2.500 pesetas, importe del presupuesto de obras necesarias para habilitar a los fines de cámara de desinfección una parte del local almacén construido por el Ayuntamiento en la Luneta de Bournóville.

Autorizar a «Aguas Potables de Gerona. S. A.» para canalizar con destino al servicio de su cargo la calle de la Rutlla hasta el cruce de la vía de San Feliu de Guixols, debiendo para ello ponerse dicha entidad de acuerdo con el Arquitecto jefe a fin de que se tenga realizada la obra antes de la renovación de afirmado de la calle citada; prestar el debido apoyo a la Empresa para que los propietarios de la repetida calle que no tengan, o tengan en estado defectuoso, la instalación del servicio de aguas, procedan a establecerla; y que todos los gastos de obras y reparaciones para instalación de tubería y demás correspondientes a dicha canalización, sean de cargo y cuenta de la Empresa.

Aprobar un dictamen de Fomento en el concurso celebrado para adquisición de

terrenos con destino a construcción de una Plaza Mercado, haciendo constar que la única propuesta recibida, de don Bernardo Butiña y doña Elisa Guimerá, ofreciendo terrenos entre las calles de Eximenis y Huertas, por precio total de 119.168'44 pesetas, se ajusta a las bases del concurso; pero que teniendo en cuenta la posibilidad de que para la solución completa del problema de referencias precise adquirir mayor extensión de terreno, se encargue al Arquitecto jefe de la oficina de obras un estudio de emplazamiento a fin de que en su día pueda adoptarse acuerdo definitivo sobre la conveniencia de aceptación de la citada oferta.

Disponer el nuevo estudio de un proyecto ya existente de reparación y reforma del antiguo edificio antigua Rectoría de la Catedral, anexo al que ocupa la Asociación La Caridad, con destino a recogimiento de transeuntes.

Dirigirse telegráficamente al Gobierno en solicitud de restablecimiento del Centro Autonomista de Dependens del Comercio i de la Industria" de Barcelona, en la situación de derecho en que se hallaba con anterioridad a disposiciones de la Dictadura que alteraron su constitución y funcionamiento.

Y aprobar para su abono varias cuentas de servicios públicos.

El Sr. Rahola pidió se adoptaran medidas de vigilancia sobre la pureza de aguas de pozo que se utilicen para bebida.

El Sr. Coll dijo que se venía haciendo ya, y que se había dispuesto el cierre de los que no reunieran las debidas condiciones.

El Sr. Camps interesó se evite durante los días de mercado el depósito de carballerías en calles o plazas públicas; manifestando el Alcalde que procuraría la debida vigilancia.

IMPRENTA SALOMÓN MARQUÉS—GERONA

Elaboración de todos los productos del cerdo

# JUAN SERRA

Carretera Barcelona, 11 Gerona Telfs. U. 255 - Int. 38

Exportación a provincias

## LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS, descubierto por el ABATE HAMON

curan radicalmente, porque son absolutamente vegetales. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz. Ejercen una energía depuración y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. Son tan eficaces como inofensivas. Miles de curaciones maravillosas lo confirman.

### ENFERMEDADES QUE CURAN

- |  |   |
|--|---|
| Cura N.º 1.—Diabetes.  | Cura N.º 12.—Granos, herpes, vicios de la sangre.                         |
| Cura N.º 2.—Albuminuria, nefritis.   | Cura N.º 13.—Estómago (enfermedades del).                                 |
| Cura N.º 3.—Reuma, gota, ciática, artrismo.                                | Cura N.º 14.—Hemorroides, varices, congestiones, fiebilitis, hemorragias. |
| Cura N.º 4.—Anemia, accidentes de la edad crítica y de la pubertad.        | Cura N.º 15.—Tuberculosis bronquitis, enfisema, tos, asma, catarros.      |
| Cura N.º 5.—Expulsión de la tenia.   | Cura N.º 16.—Corazón, hígado, riñones, cólicos hepáticos, hidropesía.     |
| Cura N.º 6.—Nervios, epilepsia, neurastenia.                               | Cura N.º 17.—Estreñimiento.   |
| Cura N.º 7.—Tos ferina.  | Cura N.º 18.—Úlceras del estómago.  |
| Cura N.º 8.—Reglas dolorosas, supresión de las reglas.                     | Cura N.º 19.—Úlceras varicosas, eczemas, llagas peligrosas.               |
| Cura N.º 9.—Lombrices.   | Cura N.º 20.—Cura de estación.  |
| Cura N.º 10.—Diarrea, enteritis, colerina, enfermedades de los intestinos. | Fabricura. — Paludismo, fiebres.  |
| Cura N.º 11.—Obesidad, parálisis, papera, arteriosclerosis.                |   |

### GRATIS

Pida con este vale, mandándolo como impresos a Laboratorios Botánicos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, o Pelagos, 9, entresuelo, derecha, Madrid, el libro GRATUITO "La Medicina Vegetal" que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre .....  
Calle .....  
Población ..... Prov. ....

Para excitar y recompensar el celo y patriotismo de aquellos naturales a una empresa de tan gran consecuencia: El Rey Nuestro Señor D. Fernando VII y en su Real nombre la Junta Suprema Gubernativa del Reino ha decretado lo siguiente:

- 1.º Se aprueba la Cruzada que a imitación de la de Extremadura ha adoptado la ciudad de Gerona para su defensa.
- 2.º Se invita a todos los Catalanes a que se alistén a ella bajo las mismas reglas y principios.
- 3.º A todos los que se envíen y acrediten haber subsistido constantemente haciendo el servicio por el tiempo que dure la guerra actual con la Francia se les declara libres de personal para siempre a ellos sus hijos y descendientes.
- 4.º A todos los que por su clase no se hallan sujetos a la contribución y hagan el mismo servicio se les premiará proporcionalmente.
- 5.º El presente decreto se imprimirá y circulará a quien corresponda para la debida ejecución.

Tendreislo entendido y dispondreis lo conveniente a su cumplimiento.

Y lo comunico a V. E. para su inteligencia y puntual cumplimiento. Dios guarde a V. E. muchos años. — Real Palacio del Alcázar de Sevilla, 29 de Junio de 1809. — Martín de Garay. — Sr. Presidente y Junta Superior de Cataluña.

Quitados todos los diques y embarazos que tenían representados los deseos patrióticos de muchos sujetos de todas las corporaciones y clases de la heroica Ciudad, sobró tanto el entusiasmo como un torrente sus avenidas, que la casa de alojamiento del Coronel de Ultonia, se vió luego inundada de personas de todos estados que iban a alistarse a la Cruzada, y agregarse al número de los valientes defensores de la Plaza. Organizaron ocho compañías completas, a las cuales se añadió otra titulada: Reserva del General. Cada una de ellas constaba de un capitán, dos subalternos, cuatro sargentos, y ochenta y ocho soldados, excepto la de los Regulares, en la que siendo cinco las escuadras, eran cinco los sargentos, diez los cabos y ciento y tantos los soldados.

Los capitanes y subalternos que componían las referidas compañías fueron los que se expresan en el estado siguiente:

#### Compañía de Eclesiásticos seculares

Capitán: D. Francisco Condom, canónigo de la Colegiata de Gerona.

Teniente: D. Antonio Morales, beneficiado de la Colegiata de Gerona.

Subteniente: D. Francisco Grau, beneficiado de la Colegiata de Gerona.

#### Compañía de Eclesiásticos Regulares

Capitán: El Rvdo. P. Fr. Manuel Cúndaro de la orden de San Francisco de Asís, Lector de Teología.

Teniente: El Rvdo. P. Fr. Tomás Pí de la orden de Santo Domingo, Lector de Prima.

Subteniente: El Rvdo. P. Fr. Silvestre de Mataró, capuchino, Sub-Lector.

#### Compañía de Reserva

Capitán: D. Francisco Salvador de Delás.

Teniente: D. Francisco Perramón.

Subteniente: Jerónimo Ameiller Pbro.

#### Primera Compañía

Capitán: D. Valentín Comas.

Teniente: D. Sebastián Boer y Arsola.

Subteniente: D. Francisco del Villar.

#### Segunda Compañía

Capitán: D. Antonio Befarás.

Teniente: D. Rafael Roig.

Subteniente: D. Antonio Pérez.